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	教学目标
	1. 知识目标       

解释种群、种群基因库、基因频率等概念。
2.能力目标

（1）运用数学方法讨论种群基因频率的变化。
（2）说明现代生物进化理论的主要内容。
3.情感态度与价值

（1）形成生物进化的观点和生物进化理论在发展的观念。
（2）尝试和模仿探究问题的过程和方法，促进学生养成分析问题的科学思维习惯。
解释种群、种群基因库、基因频率等概念。
2.能力目标

（1）运用数学方法讨论种群基因频率的变化。
（2）说明现代生物进化理论的主要内容。
3.情感态度与价值

（1）形成生物进化的观点和生物进化理论在发展的观念。
（2）尝试和模仿探究问题的过程和方法，促进学生养成分析问题的科学思维习惯。


	教学重难点
关键
	1.教学重点

（1）种群、物种、基因频率等概念。

（2）突变和基因重组、自然选择在生物进化过程中的作用。

2.教学难点

（1）基因频率的概念。
（2）自然选择对种群基因频率的影响。



	教学方法
	问题驱动法、学案探究导学法、小组合作法


	教学设计思路
	本小节内容理论性较强，前后顺序逻辑严密，以系列的问题驱动教学进程，以问题驱动、学生讨论和探究、教师讲解的方法处理教学内容，包括如下几部分。

1.通过设置情景提出问题驱动学生讨论引入本课。通过讨论，使学生发现自然选择学说的局限性，使学生领悟到对自然选择学说的修正是必然的，并引出种群的概念。

2.通过讨论种群与物种的区别和种群与生物进化的关系，使学生理解，种群是繁殖的单位，是生物进化的基本单位。

3.如何描述种群的遗传组成？通过设置情景提出问题，学生在讨论过程中理解基因库和基因频率的含义和计算方法。

4.首先依据孟德尔遗传定律，计算亲子代间基因频率，然后，讨论在自然界中，基因频率为什么不可能稳定不变，理解可能引起基因频率改变的因素。

5.设置情景，学生通过分析影响种群基因频率的因素入手，引出变异和自然选择对基因频率的影响，并得出突变和基因重组可产生进化的原材料，但不能决定进化的方向。

6.通过探究“自然选择对种群基因频率变化的影响”，使学生理解在自然选择的作用下，可以使种群的基因频率发生定向改变，导致生物进化。 



	教学过程

	教学环节与内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图与驱动策略

	一一、种群是生物进化的基本单位
二二、突变和基因重组产生进化的原材料

三三、自然选择决定生物进化的方向
	引言：上节课我们学习了达尔文自然选择学说的主要观点，下面请同学们依据该学说的基本观点，分析下面的情境： 

【情境1】如果在灰色翅（基因型为aa）昆虫的群体中偶然出现一只绿色翅（基因型为Aa）的变异个体，且绿色比灰色更不易被捕食。分析昆虫的翅色变化的趋势。

问题1：该绿色个体一定能被选择下来吗？为什么？
问题2：如果该绿色个体能很好生活下来，它体内的A基因怎样才能传递给子代呢？
问题3：如果Aa与其他个体交配生殖，后代还会是绿色的吗？ 
讨论发现，出现有利变异个体内的有利基因只有在群体中，通过有性生殖才能世代延续，另外有利变异个体的后代不一定能真实遗传。因此，研究生物的进化，仅仅研究个体的表现型是否与环境相适应是不够的，还需要研究群体的基因组成的变化，这个群体就是种群。
问题4：怎样的一群生物个体可以称为种群呢？
问题5：一个生物“种”或“物种”与种群有何区别呢？
问题6：人们为什么要提出“种群”这个概念呢？

归纳出：自然界的物种实际上是以一个个种群存在的，种群是物种繁衍、进化的基本单位。它为研究生物与环境的关系和物种的变化带来了方便。
性状是由基因控制的，研究生物的进化必须研究种群的基因组成和变化。如何分析种群的基因组成和变化呢？由此人们提出基因库和基因频率的概念。
问题7：什么是基因库？
问题8：基因频率的含义是什么？

【情境2】某昆虫种群中，绿色翅的基因为A，褐色翅的基因为a，调查发现，AA、Aa、aa的个体分别占20、60、20。

问题9：该种群产生的A配子和a配子的比率各是多少？

问题10：子代基因型的频率各是多少？

问题11：子代种群的基因基因频率各是多少？

问题12：将计算结果填入下表，子二代、子三代以及若干代以后，种群的基因频率会同子一代一样吗？
亲代基因型的频率

AA（30%）

Aa（60%）

aa(10%)

配子的比率

A(30%)

A(30%)

a(30%)

a(10%)

子代基因型频率

AA(36%)

Aa(48%)

aa(16%)

子代基因频率

A(60%)

a(40%)

计算得知，该种群基因A的频率为50%，基因a的频率为50%。如果让该种群随机交配，依据孟德尔遗传定律分析一下问题：

问题13：子一代、子二代的基因型频率和基因频率又会怎样呢？

问题14：从后代的基因型频率和基因频率的计算结果中，发现了什么现象？

问题15：如果种群基因型频率和基因频率世代稳定不变，生物将无法进化，显然与事实不符。自然界种群的基因频率能世代不变吗？为什么？

显然，同时满足以上5个条件是不可能的，即使前4个条件可以满足，基因突变和染色体变异总会发生的。
问题16：以上5种因素中哪些因素是影响基因频率变化的根本原因？变异对生物进化会产生何种影响？

问题17：所有的变异都能导致基因频率的变化吗？为什么？

在三种可遗传的变异来源中，基因突变和染色体变异可以统称为突变。突变和基因重组对于种群遗传组成的改变一样吗？在自然情况下，突变的频率很低，且多数有害，对生物进化有重要意义吗？

自然界生物进化是有方向的，生物具有普遍的适应现象。突变和基因重组产生的变异有方向吗？它们会使生物产生适应性吗？生物进化的方向是什么因素决定的呢？
【情境3】19世纪中期以前，英国曼彻斯特地区95%以上的桦尺蛾为浅灰色常态型(ss)；20世纪中期以后，该地区95%以上的桦尺蛾却为黑色突变型(SS或Ss )。这种情况的改变与英国工业发展所造成的污染及鸟类的选择性捕食有关。这就是著名的工业黑化现象，是自然选择的一个典型的现代事例。请学生分析和讨论:

问题18：桦尺蛾的这种变化是曼彻斯特及其类似地区独有的，还是所有地区都发生的?为什么?

(答案:桦尺蛾的这种变化，只发生在曼彻斯特及类似的地区，因为，只有在曼彻斯特及类似的由煤烟造成的污染区中，由于黑色桦尺蛾借以栖息的树干上原先覆盖的浅灰色的地衣不能生存，黑色的树皮表面成为环境背景，黑色桦尺蛾不容易被捕食它的鸟类发现，而浅色的桦尺蛾容易被捕食它的鸟类发现从而难以生存。)

问题19：桦尺蛾的这种进化方向是环境决定，还是由遗传物质的变异导致的?环境的改变和遗传物质的变异从中分别起了什么作用?

(答案:在此例子中，定向的自然选择是决定生物进化方向的主要因素，突变和基因重组则为进化提供原材料。)

问题20：已知在19世纪中期以前曼彻斯特地区的桦尺蛾中仅有5%的表现型为黑色，那么，请推算出该时期浅色桦尺蛾的表现型、桦尺蛾的3种基因型SS, Ss、和ss、基因S和s各自的几率是多少?

问题21：又知在20世纪中期以后曼彻斯特地区仅有5%的桦尺蛾表现型为浅色，那么，请推算出该时期黑色桦尺蛾的表现型、桦尺蛾的3种基因型SS, Ss和ss、基因S和S的几率各是多少?

小结:通过以上问题建构以下理念和明确以下概念: 种群、基因库、基因频率。种群是生物进化的单位，生物进化在实质上是基因频率发生变化的过程;突变和基因重组产生进化的原材料；自然选择决定生物进化的方向。

问题22：树干变黑会影响桦尺蠖种群中浅色个体的出生率吗？为什么？在自然选择作用中，直接受选择的是基因型还是表现型？
（答案树干变黑会影响桦尺蠖种群中浅色个体的出生率，这是因为许多浅色个体可能在没有交配、产卵前就已被天敌捕食。2.是表现型。比如，天敌看到的是桦尺蠖的体色而不是控制体色的基因。）

总结：突变和重组为生物进化提供了原始材料，自然选择可以使基因频率发生定向改变，导致生物朝着一定的方向不断进化。
巩固训练：

教材P118：一、基础题1-3
布置作业：课后练习题。
	学生自由讨论，并发表自己的看法。

学生讨论认识到，绿色个体即使不被捕食者捕食，也可能因其他原因中途夭折。

学生讨论回答出只有通过有性生殖，才能将基因传给子代，将基因A保留下来。依据孟德尔定律，分析子代的基因型和表现性。
驱动学生讨论出：物种可以分布在自然界不同的区域，只有在可以发生随机交配、繁衍，使基因能够世代传递的一定区域内的同种全部个体的集合才是一个种群。

学生阅读教材有关的内容。
学生计算，并介绍计算结果和方法。

学生讨论，并回答出：基因频率在亲子代间是稳定不变的，基因型频率到子二代也会稳定下来。
   学生讨论，引导学生归纳出保证种群基因频率稳定不变的5种因素。①该种群非常大；②所有的雌雄个体都能自由交配；③没有迁入和迁出；④自然选择对不同表现型的个体没有作用；⑤这对基因不发生突变和携带这对基因的染色体不发生变异。

学生回答出：变异是绝对的，是引发基因频率改变的根本原因。
只有可遗传的变异才能导致下代基因型频率和基因频率的改变。
    学生讨论，并回答出，突变和重组都是随机的、不定向的，它只是为进化提供原始材料。

学生阅读“探究”中的资料，分组讨论情境中的问题。
学生解释（假设）：自然选择可以使种群的基因频率发生定向改变。
学生报告计算结果。

自然选择作用可以定向改变基因频率，且环境选择作用越大，改变的幅度也越大。

 
在黑色背景下，浅色桦尺蠖被天敌发现和捕食的几率大于黑色的桦尺蠖，黑色背景不影响桦尺蠖的生存和繁殖，直接受选择的是表现型。

	通过一系列问题探讨，使学生初步了解，研究生物的进化，仅仅研究个体的表现型是否与环境相适应是不够的，还需要研究群体的基因组成及其变化。
引入种群的概念。通过比较，使学生初步理解种群和物种的区别，理解种群的概念。使学生初步认识到种群是生物进化的基本单位，并认识到，提出新的概念在研究中的意义。使学生认识到为什么要提出并研究基因库和基因频率。

使学生学会计算基因频率的方法。学会计算基因频率和基因频率的方法。
学生通过完成表中的计算，并通过对比发现，基因型频率可以世代保持稳定不变。以此引导学生思考：在实际情况中基因频率是否能否永远保持不变？在讨论的基础上，总结影响基因频率变化的因素，帮助学生理解“种群基因频率的改变是不可避免的，生物的进化是必然的”，让学生深刻体会“生物进化的实质是种群基因频率的改变”这一科学的事实。
初步理解改变的根本原因是变异。
使学生理解，只有可遗传变异才能影响种群基因组成，才可能改变基因频率。理解突变和重组的区别。认识到突变的重要意义。理解突变和重组都是随机的、不定向的，它只是为进化提供原始材料，不能决定生物进化的方向。
使学生了解有关事实。驱动学生作出假设的技能。通过问题情境，明确探究的问题。

使学生学会用数学方法讨论自然选择作用可以使基因频率定向改变。

学生了解自然选择作用中的选择对象和选择方式。

强化现代生物进化理论的主要内容。学会用所学知识分析问题。

	板书设计

	一、种群是生物进化的基本单位 

1、基本概念                                2、相关运算 

种群：                                    通过基因型求基因频率  

基因库：                                  通过基因型频率求基因频率：

基因频率：                                依据遗传平衡公式求基因频率

生物进化的实质：                     



